

◎聚焦

建设“食安云南” 乐享安全食品

本报记者 朱丹

近年来,云南省坚持把贯彻落实《关于深化医药卫生体制改革的意见》作为全面实施食品安全战略的重要抓手,严格落实“四个最严”要求,着力完善法规制度和标准体系、食品安全监管体系、执法办案体系、食品安全责任体系、社会共治体系“五大体系”,深入开展食品安全放心工程建设“十大攻坚行动”,积极推动食品安全监管与食品产业发展有机融合,食品安全治理能力持续提升,食品安全状况持续向好,未发生重大食品安全事故。2022年,全省城乡居民食品安全综合满意度比2019年提升8.35个百分点。

发布26个食品安全地方标准

着力打造“绿色云品”,累计有效获证绿色食品2532个、有机产品4580个、农产品地理标志86个

全省共开具承诺达标合格证198.41万张
食品抽检合格率稳定在98%以上

完善法规制度和标准体系

2022年,我省发布《云南省“十四五”食品安全规划》,科学谋划实施8项重点工程和10大食品安全放心工程建设攻坚行动,制定《云南省食品安全地方标准备案指南》《云南省食品生产许可管理工作规范(试行)》等一系列规范性文件,有效提升食品安全监管工作法治化水平。

抓住食品安全的根本,我省市场监管部门从制订标准入手,发布《月饼及制品》等26个食品安全地方标准,数量居全国第二位,基本建立覆盖粮食制品、乳制品、焙烤食品、茶叶、酒等多种类云南特色食品地方标准体系。组织对食用菌及其制品等8个食品安全国家标准和4个食品安全地方标准进行跟踪评价,率先开展天麻等食药物质试点,为国家完善食药物质管理政策提供科学数据和参考依据,对推动云南省食药物质产业发展、助力乡村振兴发挥了积极作用。

近年来,我省坚持履行食品安全

着力打造“绿色云品”

强监管的同时,还要促发展。为推动食品产业高质量发展,我省积极推进农产品认证制度改革,推行承诺达标合格证制度,截至目前,全省共开具承诺达标合格证198.41万张。在云南自由贸易试验区昆明、红河、德宏3个片区内推行“销售预包装食品的经营许可”备案制,实施食品经营许可4593户。着力打造“绿色云品”,累计有效获证绿色食品2532个、有机产品4580个、农产品地理标志86个。为推动食品产业转型升级,我省连续5年组织实施增品种、提品质、创品牌行动,开展绿色食品“10强企业”“20佳创新企业”评选认定和宣传推介工作。

加快食品安全科技创新,支持和引导高校、科研院所和企业实施食品安全领域科技项目33项,建成6个食品加工及安全领域重点实验室和22家省工程技术研究中心。推进食品生产企业100%实行风险分级管理,加快冷链物流设施网络建设,建立食用农产品产地准出与市场准入衔接机制。严把农业品投入关,开展兽用抗菌药使用

量化行动试点。严把粮食收储关,落实出入厂(库)和库存质量检验制度,与贵州建立粮食储备协同监管工作机制,实现违法线索互联、标准互通、结果依法互认。开展“净餐馆”专项行动,全省城区18.2万户餐饮服务单位基本实现干净、整洁、安全、放心工作目标。

在食品流通过程中,我省监督管理部门积极指导和督促食品生产经营者全面落实食品安全第一责任人责任,配备食品安全总监和食品安全员,建立健全食品安全管理制度,确保生产经营过程持续合规。督促大型食品生产企业和食品安全风险高度聚集企业,率先建立和实施危害分析和关键控制点体系。建设云南省重点食品(产品)安全信息区块链追溯平台,覆盖食盐、乳制品、茶叶、保健食品等重点食品,完善食用农产品和食品供应链追溯体系,确保产品来源可查、去向可追,积极推广食品安全责任保险投保工作,累计为13876个相关企业和单位提供风险保障,保额1852.72亿元。

推进“互联网+食品”监管

我省加大食品安全相关人才建设,积极推进“互联网+食品”监管模式。2019年以来,全省共完成食品安全员培训4686人,专业化职业化检查员队伍不断壮大。16所本科高校开设食品科学与工程类专业,25人取得高级专业技术资格证书,16个州市公安局和129个县级公安局完成环食药侦队伍调整组建。启动省公安厅食品安全快检室建设,挂牌成立“国家食品安全风险监测云南中心”及16个州市分中心。

探索重点食品生产企业食品安全追溯体系建设,“明厂亮线”应用平台建设加快推进。建设环食药生态警务大数据中心建设,推动建立部门间信息数据共享体系和警种大数据实战平台。建立完善抽检监测机制,实现抽检品种、业态、区域“三个全覆盖”。2019年以来,全省农产品和食品抽样量均达到并超过4批次/千人,主要农产品例行监测合格率稳定在97%以上。强化突发事件应急处置,省、州、县三级均已制

见闻



富源:苏子丰收鼓起村民“钱袋子”

目前,曲靖市富源县老厂镇者米村委会的2300亩苏子喜获丰收。“去年我家种了3亩多,一亩地产量保底在100公斤左右,收益相当不错,经济效益是种植玉米、洋芋的两倍多。”捻开手心几粒饱满的苏子,村民孙小跃算起了丰收账。

这几年,者米村积极发挥基层党组织的战斗堡垒作用,通过党员干部带头试种,引导鼓励农户种植,7名党员带头建起210亩集中连片的党员创业示范基地。当地政府积极组织技术

人员手把手指导,全面提供苏子种植、中耕管理技术培训,引导服务了30多户种植大户、470余户普通种植户发展苏子种植,种植面积扩大至2300余亩,实现党建与产业同频共振,深度融合。具有食用、药用双重价值的苏子在这里扎下了根,让“飘香产业”焕发新活力,从而联农带农,带动农户增收。

“当时大部分群众持观望态度,但现在看来苏子的整体效益还是不错的,在有效带动周边村民就地务工的同时,也壮大了集体经济,我们现

在发展公益事业底气也更足了。”者米村党支部书记说。

“种苏子省时省力,苏子丰收了,日子越过越有奔头!”村民张巧花说。小小苏子粒粒饱满,在筛箕中翻滚腾跃,鼓起了村民的“钱袋子”,成为了当地农作物的新“宠儿”,目前,富源县老厂镇苏子种植已经初步实现从零星种植到串点成片的转变,除此之外,云木香、黄精等引领带动较强的产业,也为当地乡村振兴提供强劲动力。

本报记者 张雯 通讯员 山鑫

宾川:错季葡萄格外“甜”

冬至前后,宾川县钟英乡唐古地村利哩葡萄基地里弥漫着清甜的果香,葡萄架上挂满了饱满的“阳光玫瑰”,基地又迎来了错季葡萄的收获时节。

“唐古地村位于低海拔河谷地带,气候炎热、光照充足、热量充沛、全年没有霜期,非常适合葡萄种植,加上技术支持,完全可以实现一年两产。第一季葡萄在6月上市,抢占市场先机;第二季晚熟葡萄在12月上市,填补市场空白。通过错季种植,有效利用土地,提高产品价格,增加农户收入。”唐古地村委会主任李文学介绍。

2020年,钟英乡积极探索“党支部+企业+合作社+贫困户”联动扶贫模式,调整产业结构,引导群众因地制宜种植错季葡萄,在唐古地村利哩小组开展错季葡萄种植试点。钟英乡党委政府积极统筹各方力量,请教农业专家,与农户一起总结种植经验,并开展相关技术培训。经过两年的探索,利哩葡萄基地已基本完善相关种植技术。

每年12月初,葡萄基地就变得



热闹起来。“现在早就有收购商上门来采购了。2022年我们的葡萄园共挂果27亩,产量在17000公斤以上,总收入将超过40万元。”李文学高兴地说,这葡萄吃到嘴里甜,看在眼里更甜。

本报记者 秦蒙琳
通讯员 杨述峰 文/图

元阳:致富鸭“链”出产业新动能

冬日,走进红河哈尼族彝族自治州元阳县牛角寨镇养鸭基地,一只只体态丰腴的鸭子在基地嬉戏打闹。一旁,养殖户们正忙着捡收鸭蛋。

“我们这里以出售鸭蛋为主,每只鸭子每年可产蛋240枚,按每枚1元、日产1万枚计算,预计每年可实现鸭蛋销售收入360万元。另外,每只大鸭市场价格约70元,预计每年可实现鸭子销售收入105万元,两项合计总产值可达465万元,市场前景非常好。”养鸭基地负责人冯云东说。

牛角寨镇位于哈尼梯田缓冲区,辖区坐拥梯田1.78万亩。梯田鸭作为当地的传统家禽,生长在梯田中,吃红谷稻米、梯田小鱼虾,喝

生态泉水,全程绿色生态,基本家家户户都有养殖。

为帮助本土优质绿色农特产品走出大山,牛角寨镇结合元阳县“十个一”重点产业链链长制,联合县农业农村局协调上海东西部帮扶资金200万元,引进红河正研生物科技公司,通过与新安所、欧乐、脚弄3个村建立“企业+村集体+农户”利益联结机制,每年每个村集体可获固定分红资金,目前共实现村集体经济收入19万元。

“我们两口子在此打工一个月有3000元工资,一年就有7万多元收入,全家人的生活有了保障。”在鸭苗基地打工的脱贫户曹嘎脑开心地说。

据介绍,该养鸭基地占地33亩,内设大棚6座,采取定向发放、订单回收、统一市场销售模式,由政府出资,企业孵化鸭苗提供给农户,无偿对农户进行技术培训,确保鸭苗成活率和质量,再对鸭子和鸭蛋统一回收、统一销售,将鸭子销往建水、昆明、宜良等地,鸭蛋则通过线上线下销往广东、江西、贵州等地。

目前,企业养殖规模达到了2.5万只,实现收入450万元;扶持300户脱贫户,实现鸭蛋收入50.4万元,出栏鸭子3360只,实现收入33.6万元,户均增收2800元,受益群众达2698户13686人。

本报记者 饶勇 通讯员 吴玉春

福贡:绿叶变“金叶” 茶农劲头足

“感谢上海亲人,给村里采购了新的茶叶加工设备,还帮助村里举办加工技术培训,现在我们一天可以加工上千斤茶叶。”福贡县鹿马登乡赤洒底村党总支书记李忠诚说,依靠茶叶产业,赤洒底村人均纯收入不断攀升,2022年已经超过1.7万元,茶农们种茶的热情更高、劲头更足了。

赤洒底村地处碧罗雪山腹地,平均海拔1250米,气候湿润,土壤肥沃,具有得天独厚的茶叶种植优势。目前,茶叶种植面积5000余亩,年产量达上百吨,成为村民增收致富支柱产业。

曾经,村里的茶叶加工厂设备老旧、数量少,加工能力弱,制约着赤洒底村茶叶产业发展。上海市浦东新区对口帮扶怒江傈僳族自治州以后,把产业帮扶作为推进乡村振

兴的重中之重。上海援滇干部联络组怒江小组多次到赤洒底村了解茶叶种植管理和加工情况,结合赤洒底村茶叶发展实际和茶农们的愿望,及时利用帮扶资金给赤洒底村购买了全新的茶叶加工设备,改造升级村集体茶厂,并举办茶叶加工技能培训,解决了困扰赤洒底村多年的茶叶加工难问题。

为了进一步提升茶叶的质量和产量,打造“赤洒底茶叶”品牌,拓宽茶叶销路,让更多茶农增加收入,上海援滇干部和马登乡党委、乡政府把目光转向茶叶加工厂的经营管理上。在广泛征求群众意见后,赤洒底村把茶叶加工厂承租给茶叶加工经历的人,让专业的人干专业的事。

茶叶是福贡县草果外的第二大产业,全县高山生态茶种植面积达4.7万多亩。为做大做强茶叶产

业,2022年,上海援滇干部联络组怒江小组采取“旅游+茶叶+村集体”的模式,提出建设赤洒底茶旅融合产业园项目。随着上海援滇资金的注入,赤洒底村周边民族特色村风貌得到了提升,扩建了鱼塘,修建了观光步道、观光亭,游客可步行至茶园,品味茶香佳肴,欣赏茶山花海,入住半山酒店观赏峡谷风光,形成“吃、喝、住、玩、乐、游、购”一站式体验圈。

“茶旅融合产业园的建设,让茶叶真正成为了茶农增收致富的‘金叶子’,实现了茶叶产业、旅游产业相互带动发展,为赤洒底村群众实现‘家门口就业’提供了平台,还带动村集体经济发展壮大,让乡村振兴有了有力的产业支撑。”鹿马登乡党委书记董烨说道。

本报记者 李寿华 通讯员 吕廷栋

资讯

红河电厂扩建项目
前期工程动工

本报讯(记者 饶勇 李继洪 通讯员 林熙儒 普健 李雪琼)近日,云南能投红河电厂扩建工程1×700兆瓦项目前期工程在开远市动工,这是我省“十四五”期间480万千瓦煤电项目中首个获得核准并实现前期动工的工程。

据悉,红河电厂扩建工程项目是我省“十四五”能源发展规划中480万千瓦煤电重点项目之一,采用超超临界循环流化床(CFB)发电技术,是目前全国单机容量最大、发电技术最先进的循环流化床机组,全厂热效率46.34%,供电度电煤耗283.6克,机组灵活性高,最低负荷为额定负荷的30%,在全国同类机组中处于领先地位。

该项目总投资达35亿元,建设工期22个月。该项目建成后,云南能投红河电厂“一大两小”总装机将达1300兆瓦,预计可实现年发电量70亿千瓦时以上,年均贡献产值达25亿元、纳税金额达2亿元,成为滇南区域最大的稳定电源支撑点,将有效满足我省“十四五”及中长期负荷增长需要,为全省能源安全保障作出更多贡献。

我省快递行业
提升运力保通保畅

本报讯(记者 段晓瑞)针对运力不足、快递物流梗阻等问题,连日来,我省优化物流疫情防控措施,加大行业保通保畅工作,疏解积压快件,切实打通邮政快递干线和末端堵点、卡点。加大快递员储备、临时用工投入、跨区域帮扶等,并与地方有关部门协调,在防疫物资配备、疫苗接种等方面对邮政快递企业一线人员给予倾斜,帮助企业解决实际困难。

近日,在得知一家医药企业需要紧急寄递3500份抗原试剂到州(市)后,云南顺丰昆明五华片区负责人念伟迅速协调人员、车辆及包裹上门打包,在当夜怀里将医疗物资全部发运,从晨曦到夜幕,城市里总有一群身穿制服的快递小哥穿梭在大街小巷,及时将药品、生活必需品等物资送到客户手中。

各快递物流企业统筹各方资源,多措并举强化末端配送能力。云南顺丰在做好人员防护、快件消杀等工作的同时,专门成立工作小组,每天有专人跟进、及时调度协调,保证药品等重要物资优先收派、尽收尽派,并在全省范围内紧急调拨近500人的支援队伍缓解人员紧缺问题,通过大量招聘和启用高峰储备用工全力补位。部分快递企业还开启“夜派”模式,延长夜间派件时间,优先保障药品、防疫物资、食品等及时投递。春节临近,云南农产品成为各地争相购买的年货,不少商家也面临人手紧缺的问题,快递企业纷纷调拨人员、车辆,为特殊时期云品出滇提供运力保障。

云南80个城市
引进运营共享单车

本报讯(记者 胡晓蓉)记者从相关部门了解到,我省已有80余个城市引进运营共享单车。源自松果出行的数据显示:2022年松果单车云南用户骑行里程继续蝉联全国第一,其中“00后”适龄用户占比达20%,位居全国第一。

作为公共交通的补充部分,共享单车以“毛细血管”的作用为市民提高出行效率提供更加可行的解决方案,有效缓解城市交通拥堵状况。尤其在偏远地区公共交通体系尚不完善的情况下,共享单车为群众出行发挥了重要作用。

2018年6月,共享单车品牌松果出行进入云南,布局的第一个县城是武定县,如今该品牌已先后入驻云南50余个城市。与此同时,其他共享单车品牌也相继进驻云南的城市,全省现有80余个城市引进了共享单车。绿色低碳的共享单车吸引着越来越多的人加入骑行队伍,为减少碳排放作贡献。以松果出行提供的数据为例,2022年松果单车用户骑行里程所带来的减碳量相当于植

树324.33万棵。

绥江首个半山酒店开业

本报讯(记者 谢毅 通讯员 罗洪 邓雾军)1月1日,昭通市绥江县千年渔村半山酒店开门迎客,这是该县首个建成投用的半山酒店。

据悉,千年渔村半山酒店于2022年2月启动建设,总投资4000万元。依托大汉溪优美的湖光山色,20多栋“地球仓”客房错落有致地分布在高差达60米的半山上,咖啡厅、餐厅、会议室、溶洞酒吧、叠翠瀑布等休闲配套设施一应俱全。

2022年以来,绥江县依托良好的生态环境和优美的自然风光,全力建设康养旅游目的地,以“高端住宿+旅游营地”为主要特色,打造了一批藏于山间、没于林中、外观古朴、设施现代、服务一流的精品半山酒店,规划建设了千年渔村、七彩峰顶山、罗汉坪蝴蝶寨、云上人家夫人大坝等一批半山酒店,突出自然生态、小体量、低密度、建筑与自然景观融合等特色,通过旅游产品业态提供更多的就业岗位,推动绥江文旅融合发展。